

ИНФОРМАЦИЯ ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТКОМА И ГОРКОМА ВКП/б/

т.т. УГАРОВУ и КАСПАРОВУ.

ИНФОРМСООБЩЕНИЕ № 2

ОБСУЖДЕНИЕ ЛЕРДОВИЦЫ ЦО^о от 17/XII-1934г. И РЕЗОЛЮЦИИ
ЛЕНИНГРАДСКОГО ПАРТАКТИВА НА ЗАКРЫТЫХ ПАРТИЙНЫХ СОВРЕНИЯХ.

19/XII-34г.



87
Секретно
РАСПРЕДЕЛЕНО

Тов. УГАРОВУ

Тов. КАСПАРОВУ.

ИНФОРМСООБЩЕНИЕ № 2: ОБСУЖДЕНИЕ ПЕРЕДОВИЦЫ ЦО от 17/ХII-1934г.
И РЕЗОЛЮЦИИ ЛЕНИНГРАДСКОГО ПАРТАКТИВА
НА ЗАКРЫТЫХ ПАРТИЙНЫХ СОБРАНИЯХ.

До настоящего времени закрытые партийные собрания по передовице ЦО и резолюции Ленинградского партактива провели лишь немногие предприятия. В основном на большинстве предприятий партсобрания будут проведены 20-го и 21-го декабря. Некоторые предприятия организовали читку газет с передовицей и революцией активом в цехах. Как уже отмечалось в информсообщении от 17-го декабря, как коммунисты, так и беспартийные рабочие встретили с глубоким возмущением и негодованием сообщение о том, что убийство товарища КИРОВА организовано подонками зиновьевской оппозиции. В прениях и в принимаемых собраниями резолюциях партийные организации Ленинграда требуют беспощадной расправы с контрреволюционным охвостом зиновьевской оппозиции и с его идеяными вдохновителями. Ниже приводим сообщения по отдельным заводам:

Зав. им. СТАЛИНА. Предварительные данные по заводу им.Сталина приведены в нашем информсообщении от 17/XII. Здесь приводим данные о наиболее характерных выступлениях. Всего на 4-х

шашашкионии пустовых собраниях на заводе Сталина записалось в прениях 70 человек, успело высказаться - 36 чел.

Тов. Кауконен (12-ое отделение) заявил, что "только либеральничанье с оппозицией и усиление нашей бдительности привело к убийству товарища Кирова. Эта мразь (зиновьевская оппозиция) должна быть уничтожена окончательно. Когда врагу ничего больше не остается, то он бросается очертя голову на

2.

отчаянные выходки. Товарищ Киров был убит этими фашистами из зиновьевской оппозиции, которые потеряли окончательно почву под ногами."

Тов. Ионкин (2-ое отделение) заявил, что зиновьевская оппозиция в 1925-26 г.г. пыталась называть себя именем ленинцев и призывала рабочих голосовать за нее. Но партия уже тогда указывала и товарищ Сталин указывал, что оппозиция ведет в трясину капитализма, и это сейчас оправдывается тем, куда скатились подонки зиновьевской оппозиции.

Большое впечатление произвело на собрание выступление старого члена партии, подпольщицы, старой работницы завода - тов. ГРАФОВОЙ, которая заявила, что она в период борьбы с оппозицией указывала на необходимость выбросить из СССР Зиновьева вместе с Троцким.

Выступившим на 3-м кусте тов. Михеев требовал физического уничтожения фашистов, находящихся в рядах бывшей оппозиции.

Наряду с этим большинство выступавших на всех 4-х собраниях приводили в своих выступлениях целый ряд примеров, когда бдительность коммунистов была не на высоте, приводили примеры чужаков, пробравшихся на завод. Тов. Ионкин привел пример, когда бывший активный оппозиционер Вишняков сейчас работает на Оптическом заводе и занимает руководящий пост. Необходимо проверить его деятельность.

Вопросы на всех 4-х собраниях были, примерно, аналогичны и сводились к следующим основным вопросам:

1. Участвовал ли Зиновьев в этом деле.
2. Участвовал ли Медведь в оппозиции.
3. Имеется ли связь с Троцким, и где Зиновьев.
4. Имеется ли связь оппозиции за границей
5. Был ли Николаев членом партии и был ли он в оппозиции.
6. Когда предполагается опубликование имен.

3.

Партийные собрания единогласно приняли резолюцию, в которой заявляют: "Мы требуем беспощадной расправы с врагами родины, с подлыми и жалкими подонками разбитой зиновьевской оппозиции. Обнаженный меч рабочей диктатуры должен ласть на голову гадов, предательски из за угла поднявших руку на партию, на пролетариат."

Смерть охвостям контрреволюции. Смерть фашистским охвостям оппозиции, организовавшим террор против партии. Мы требуем физического уничтожения нашего заклятого врага".

ЗАВОД "КРАСНЫЙ ИНСТРУМЕНТАЛЩИК" 19/XII в обеденный перерыв в части цехов проводилась читка газет "ЛенПравда" за 17 и 18/XII. Сообщение о том, что в деле убийства товарища Кирова замешаны остатки зиновьевской группы рабочие встречают с большим возмущением. Читавшему передовую "ЛенПравды" от 18/XII тов. Андрееву были заданы вопросы:

"Если здесь действовало зиновьевская оппозиция, то почему вместе с Троцким не выслали и Зиновьева?"

"Где сейчас находится Зиновьев?"

"Принадлежит ли убийца Николаев к зиновьевской оппозиции?"

Рабочие цеха микрометров ПРОКЛОВ (чл. ВЛКСМ) и НИКИТИН (б/п) говорят: "Надо все остатки оппозиции пустить налево".

Работающий в цехе практиканта член ВКП/б/ говорит: "Поверили Зиновьеву в 1926г., а сейчас ему уж верить нечего. Доверять ему больше нельзя, нужно и его пустить налево".

Рабочие цеха калибров МЕЖУКЕВ (чл. ВКП/б/) и ХАИНСОН (б/п) говорят: "Зря и раньше так долго нянчились с Зиновьевым, не так уж он ценен для партии, чтобы ему уделять столько внимания. Нужно окончательно ликвидировать оппозицию."

Рабочий МОНАХОВ (б/п) говорит: "Неужели оппозиция хотела этим что то доказать и думала, что рабочие после убийства пойдут со знаменами приветствовать их выстрел. Очевидно, увидев, что их дело все равно пропало, они прибегли к террору и решили мстить

4.

партии и товарищу КИРОВУ за их разгром."

Наряду с этим необходимо отметить и два разговора отрицательного характера. Рабочий ШИЦКОВ (б/п) заявил: "Здорово взялись за оппозицию, видать, что хотят вырвать ее с корнем". Тут может попасть кое кому из тех, которые попали в оппозицию по недоразумению." Рабочий ШИЦКОВ (б/п) заявил: "Раз пишут, что остатки оппозиции прибегли к террору, значит оппозиция окончательно не была разбита".

Многие рабочие интересуются, замешан ли в этом деле сам Зиновьев Зиновьев и где он сейчас. Задаются вопросы, арестован ли Зиновьев. Рабочий Михайлов (б/п) спрашивает: "Почему не выслали Зиновьева вместе с Троцким". Многие ждут официальных и полных сообщений, считая (по сообщению заводского информатора), что в газете пока что говорится без подробностей. Ждут опубликования материалов следствия.

ЗАВ. "КРАСНЫЙ МЕТАЛЛИСТ" На проведенных 18/XII 7-ми закрытых цеховых пленумах по итогам Ноябрьского пленума ЦК выступало в прениях 44 человека. Ряд выступавших в прениях выражали возмущение и подчеркивали ответственность лидера оппозиции Зиновьева, как вдохновителя группы, действовавшей в Ленинграде, за убийство товарища Кирова. В своих постановлениях партийные собрания заявляют: "Узнав из газет о том, что убийцами нашего дорогого, любимого товарища Кирова являются подлые подонки бывшей зиновьевской анти-партийной группы, гнусные, кровавые агенты классового врага, мы требуем беспощадной расправы со злейшими врагами нашей партии и рабочего класса, ставшими на путь явной белогвардейщины и открытого фашизма... Мы требуем также суровой и беспощадной кары их идеологам и вдохновителям этих гнусных убийц, несущим полную ответственность за деятельность этих агентов классового врага."

СТАЛИНА о своей сплочности и преданности генеральной линии партии и вождю пролетариата тов. Сталину.

ЗАВ. "ПНЕВМАТИКА". Прения на закрытом партсобрании 18/XII по своему характеру сходятся с прениями на заводе "Красный Металлист". Наряду с возмущением и требованием беспощадной расправы со статками контрреволюционной зиновьевской группировки в прениях много говорилось о недостаточной классовой бдительности коммунистов на заводе. Приводились примеры бездеятельности коммунистов при вылазках классового врага, факты проникновения чужих на производство и т.д. В принятой резолюции партсобрание отмечает, что убийство товарища Кирова организовано "злодеем, подосланым подлыми подонками бывшей зиновьевской антипартийной группы, докатившейся до контрреволюции."

Ф-КА им. ЖЕЛЯБОВА. 18/XII проведено партийное собрание совместно с комсомольцами фабрики.

Выступление секретаря парткома об избрании первым секретарем Ленинградского Областного и Городского К-та ВКП/б/ тов. ЖДАНОВА было встречено аплодисментами присутствующих. Во время информации секретаря парткома тов. Подпальченко об участии в организации убийства т.Кирова бывших оппозиционеров зиновьевцев - на собрании наблюдалась большая заинтересованность и тишина, но выступлений было только одно. Выступивший парторг механической мастерской тов. Рогозин подчеркивал, что нам нужно еще больше бороться с контрреволюционными оппозиционными остатками, и что в ответ на тяжелую утрату-убийство товарища Кирова - мы ответим еще большей сплочностью наших рядов и еще ожесточеннее проведем борьбы со всякого рода остатками контрреволюции.

6.

В принятой резолюции парторганизация фабрики приветствует решение об избрании первым секретарем Обкома и ЛК тов. ЖДАНОВА. Резолюция заявляет: "Клеймим позором подлую выходку отребьев виновьевщины, которая от оппозиции переходит к фашистскому средству борьбы - террору. Мы требуем беспощадной супротивной революционной расправы с отребьями контрреволюционной виновьевщины. Мы усилим классовую бдительность и беспощадно будем громить всякие остатки недобитой контрреволюции."

З-д "ВНЕРД". Закрытый пленум парторганизации был создан 18/XII специально в связи с опубликованием в газете передовицы ЦО и постановления Ленинградского Партиактива. Сообщение о том, что руку убийцы направляло охвостье виновьевской контрреволюционной оппозиции, группировка которой имелась в Ленинграде, вызвало возмущение среди собрания.

Выступавший Поликарпов - нач.литейного цеха - заявил: "Сегодня мы узнали, что Николаев - этот проклятый убийца - оказался из числа остатков виновьевской оппозиции. Этот факт вызывает у нас у всех глубокое возмущение, ненависть к этим контрреволюционным остаткам, приталившимся у нас в Ленинграде. Неслыхано падение подонков виновьевской оппозиции."

Тов. Федоров в своем выступлении указал, что "надо укрепить дисциплину среди самих членов ВКП/б/, еще зачастую не понимающих значения событий и помогающих распространению клеветнических слухов. Надо всем членам ВКП/б/ реагировать на неадоровные настроения и разговоры, которые были и могут быть в будущем."

В Принятой пленумом резолюции подчеркивается, что "пленум выражает глубокое возмущение поступков подонков виновьевской оппозиции и требует принятия самых беспощадных мер к контрреволюционной своре виновьевцев".

ФАБРИКА УРИЦКОГО, И "КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ". Характер выступлений на закрытых партсобраниях, проведенных 16/XII - аналогичен приведенным выше. Приведем некоторые характерные вопросы, заданные докладчикам. Фабрика Урицкого:

1. Кто возглавлял оппозиционную террористическую группу.
2. Была ли оппозиционная группа только у нас в Ленинграде, или и в других городах.
3. Знали ли партийные руководители об этой группировке.
4. Были ли открыты лица из этой группировки при чистке.
5. Будет ли партийная чистка в ближайшее время.

Вопросы, заданные на фабрике "Кр.Октябрь":

1. Арестованы ли главари этой оппозиции.
2. Как отзывается заграничная печать об убийстве т.Кирова.

Следует отметить одно выступление на ф-ке "Кр.Октябрь", в котором сквозит недостаточно ясное понимание опубликованных материалов. Выступивший мастер Горюнов заявил: "Завтра же пойдут разговоры среди беспартийных, что у нас обсуждалось на закрытом пленуме и какие были вопросы. Надо было бы конкретно знать, как и что говорить, клеймить ли оппозицию, или нет".

ЗАВ. им. КИРОВА. В сбесенный первый раз проводилась читка газет с резолюцией Ленинградского партактива. При чистке большинство рабочих выражало возмущение по отношению к убийцам товарища Кирова. Рабочий деревообделочного цеха т.Коновалов (б/п), произв.стаж 16 лет - говорит, что "их нужно не расстрелять, а растерзать."

Рабочий ремонтно-инструментального цеха т.Грязнов - чл.ВКП/б/ с 1926г. - говорит, что "надо проверить всех бывших оппозиционеров, а не только их бывших главарей, может быть у многих еще имеется камень за пазухой".

Как сообщает зам.секретаря парткома, общее пожелание рабочих это поскорее узнать подробности подготовки убийства товарища Кирова

ЗАВ. им. КИРОВА. 17/XII по всем цехам были проведены митинги рабочих по поводу передовой статьи в "Лен.Правде" от 17/XII. Митинги были многолюдные. Характерные вопросы:

8.

1. Где и кем работает сейчас Зиновьев.
2. В чем выражалась зиновьевская оппозиция.
3. Находится ли Зиновьев под стражей.
4. Почему Зиновьева держат в партии.
5. Не замешан ли Зиновьев в убийстве т.Кирова.
6. Как боролся с зиновьевской оппозицией т.Киров.

Характерные выступления на митингах:

Тов. Чашечкин - слесарь рем.-сборочного цеха: "Мало расстрелять, надо повесить убийцу т.Кирова, а пулю приберечь для того, кто решит открыто пойти на борьбу."

Тов. Савкин (модельный цех), коммунист: "Не все рабочие четко знают, что значит зиновьевская оппозиция и троцкизм. Надо всем нам как партийным, так и беспартийным, хорошо изучить этот вопрос, надо крепко взяться за политическую учебу. Мы видим какие результаты дает оппозиция и просим применить высшую меру наказания к тем, кто помогает нашим врагам".

Тов. Мальдер, коммунист (КЗ цех): "Зиновьев, наверное, замешан в убийстве т.Кирова, надо его исключить из рядов партии".

Тов. Кузнецов, коммунист (КЗ цех): "При чистке партии исключали рабочих за выпивку и полиграмотность, в то же время проглядели таких образованных, как Николаев".

Тов. Дмитриева, коммунистка (ЛТ цех): "Благодаря отсутствию у нас большевистской бдительности мы потеряли Сергея Мироновича, нам надо быть воркими с окружающими нас людьми."

На всех митингах была принята резолюция, в которой рабочие заявляют: "Мы требуем от нашего пролетарского правительства самой суровой расправы с врагами рабочего класса. Нет пощады убийцам нашего дорогого вождя Сергея Мироновича КИРОВА. Мы требуем их расстрела".

Ф-ка "СКОРОХОД". 18/XII в некоторых цехах фабрики читалась передовая статья "Лен.Правда" от 17/XII-34г. В выступлениях рабочие отмечали необходимость усиления бдительности, в частности по отношению

9.

к бывшим оппозиционерам.

Товарищ Орлова (ДЛО) в своем выступлении указала, что на руководящей работе находятся бывшие самые активные оппозиционеры КОГАН и ПОРТНОВА. Она указывала, что "надо усилить бдительность и присмотреться к старым оппозиционерам, как они сейчас себя ведут."

Тов. Андреева (чл. партии, ОМО) заявила: "Зачем Зиновьева приняли в партию, не надо было принимать в ряды партии". Она же задала вопрос: "Имеет ли связь сам Зиновьев с остатками своей оппозиции.

ОТКЛИКИ И ВОПРОСЫ НА СТАТЬЮ ТОВ. БЫСТРЯНСКОГО от 18/XII "ОТ ОППОЗИЦИИ К ТЕРРОРУ". Смоленский Райком в своей информсправке от 19/XII приводит отдельные разговоры и вопросы по поводу статьи тов. Быстрынского:

Школа среднего начсостава. Пом. Полит. школы Яковлев, в беседе с секретарем парткома Евсеевским и информатором Петровым подчеркнул: "Как то непомятно то, что раньше ничего не говорилось о принадлежности Николаева к оппозиции Зиновьева и не по указанию ли Зиновьева было совершено гнусное дело Николаева". Этот же пом. полит. распространяет всякие слухи о теперешнем состоянии Николаева.

Райко "Коммунар". Член партии Зеленков, в беседе с секретарем парткома, поставил вопрос: "Принимал ли какое либо участие сам Зиновьев. Почему не было опубликовано о причине его снятия с редакторов журнала "Большевик". Если бы это было опубликовано, или доведено до широких партийных масс, то бдительности было бы больше.

Музей сельского хоз-ва. В беседе среди научных работников и служащих возникали вопросы: "Почему же до сих пор Зиновьев работает уполномоченным в одном из Наркоматов и почему не печатают о самом Зиновьеве".

16
17

16.

Остехбюро. Общее настроение сдержанное. Ждут официального сообщения по расследованию убийства. Разговоры сводятся к тому, что подготовка к убийству тов. Кирова проведено оппозиционарами троцкистско-зиновьевских групп. Строится предположение о том, что в этом деле замешан Зиновьев, что внутри партии могут скрываться остатки бывших оппозиционеров. Члены партии тов. тов. Радькова и Иванова В. О считают, что статья Быстрынского преждевременна, что она порождает догадки и слухи и что нужно было прежде официально сообщить о результатах расследования.

Ин-т Металлов. Левашов, И. А. и Федоров, Ф. П. считают, что зиновьевская оппозиция еще имеет корни в Ленинграде и что, очевидно, главари ее Зиновьев и другие арестованы и будут отданы под суд. Федоров указывает, что в Ин-те Металлов "имеются оппозиционеры бывшей зиновьевской оппозиции: Ширяев - член парткома и Сачко. Как видно теперь они тоже побаиваются".

Более подробное освещение закрытых собраний, проведенных сегодня 19/ХII и завтра 20/ХII - будет дано в информсводке от 21/ХII.

ЗАВ. ИНФОРМАЦИИ
ОБЛАСТНОМУ ВКП/б/:

См. дополнение (прилагается)

19/ХII-34г.

ДОПОЛНЕНИЕ К СВОДКЕ.

ЗАВОД им. ЛЕНИНА. Парком завода им. Ленина сообщает, что сегодня 19/XII по цехам завода шли оживленные разговоры об опубликованных в "Лен.Правде" от 17/XII материалов об участии зиновьевской оппозиции в убийстве товарища КИРОВА.

Многих рабочих это известие поразило своей неожиданностью. Так, рабочий котельного цеха - член ВКП/б/ - РАБОВСКИЙ заявил: "Я ожидал, что убийство организовано террористами, или иностранными фашистами, или ком либо, но только не бывшей оппозицией. Сейчас, зная об этом, я ужасаюсь, до чего может довести людей оппозиция и оппозиционная борьба. Оппозиция началась с дискуссии и гордо заявляя, что только они являются истинными ленинцами, дошла до убийства. На месте Зиновьева я бы застрелился."

Ильин - член ВКП/б/ (котельный цех) : "Надо строго учсть всех бывших оппозиционеров и изолировать их как иных классовых врагов.

Многие рабочие, как члены партии, так и беспартийные, выражали глубокое возмущение по поводу превращения оппозиции в контрреволюционную организацию, при чем прямо говорили, что партия должна строго подойти к ним и не верить их раскаянию.

По сообщению парткома рабочие с нетерпением ожидают опубликования подробностей контрреволюционной деятельности бывшей зиновьевской оппозиции.

Партком завода Ленина приводит также два примера поведения бывш оппозиционеров, сейчас работающих на заводе.

Березин - член партии, рабочий турбинного цеха, бывший в свое время в оппозиции - сейчас заявляет: "Сейчас я как бы нахожусь под стеклянным колпаком. И хотя я жестоко осуждаю, ничего общего не имею с этими отребьями человеческого общества, какими являются бывш.зиновьевская оппозиция, докатившаяся до столь гнусного дела, все же я чувствую себя несколько неловко."

18
19

Беликов - рабочий турбинной мастерской, бывш. член партии, исключенный за оппозицию. Сейчас он является самым антиобщественным элементом, не посещает собраний, встречает все мероприятия советской власти неприязненно. Несмотря на все приглашения Беликов на перевыборное собрание Советов не явился.

Партком отмечает, что опубликованные материалы вызвали у коммунистов сознание необходимости усилить классовую бдительность. Характерен следующий пример. Член партии тов. ПОЛОЙ - рабочий паровозной мастерской, который дал до этого поручительство НИКОЛЬСКОМУ - бывш. заслу и священику, подавшему заявление в сочувствующие, сразу же прибежал в парторганизацию с просьбой снять его поручительство, ругая себя за отсутствие классовой бдительности.

• • • • •